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SÜGISEL SAAB MEISTERDADA

Kuidas kavandatakse kaasajal rahalisi 
kulutusi nõudvaid suursuguseid kul-
tuurilisi ettevõtmisi? Vastus on etteai-
matav - projektipõhiselt. On ilmlõpma-
ta meeldiv, kui meie ise ei pea vaevuma 
ei projekti koostamisega ega rahastaja-
te leidmisega, kuid selle projekti tulem 
meieni ikkagi jõuab. Nii juhtuski, et 
Eesti Lastekirjanduse Keskuse, Kultuu-
riministeeriumi ja Sihtasutus Vabariigi 
Presidendi Kultuurirahastu Vabariigi 
Presidendi abikaasa allfondi koostööna 
sai Rootsi riigi eeskujul teoks projekt, 
mis puudutab meie valla raamatukogu-
sid ja valla 16 noort peret. 

Projekt ise kannab pealkirja „Minu 
esimene raamat” ja selle raames kingi-

takse kõigile Eestis 2008.a. sündinud 
lastele elukohajärgselt raamat. Raama-
tute üleandmine lapsevanematele on 
usaldatud kohalikele raamatukogudele. 
Projekti eesmärk on sõna ja pildi abil 
äratada väikelastes varakult lugemis- ja 
raamatuhuvi, innustada lapsevanemaid 
ja vanavanemaid lastele ette lugema, 
lähendades erinevaid põlvkondi oma-
vahel ja kujundades igas peres lugemis-
harrastust.

Kogumik”Minu esimene raamat”, 
mis sisaldab aegumatut rahvaluulet ja 
valitud palasid Julius Orost Ellen Nii-
duni, on mõeldud eelkõige emale-isale, 
et nad hakkaksid oma lapsele varakult 
jõukohaseid palasid ette lugema. Hil-
jem, kui lapsel tähed selged, saab laps 
ise oma sünniaastal välja antud era-
kordset eesti lastekirjanduse klassika-
raamatut lugema hakata. 

On kindel, et kõige parem on raa-
matuid vaadata ja valida lugemiseks 
raamatukogus. Erinevatel eluetappidel 
võib side raamatutega muutuda nõrge-
maks või tugevamaks, kuid tähtis on, et 
raamatuusk püsiks. On üpriski tavaline, 

et õige lugemisvalik ja arusaam vajaliku 
raamatu leidmisest kujuneb ajapikku 
märkamatult ise, tähtis on vaid iseen-
nast selles veenda.

Raamatukogupäevadena traditsioo-
niks saanud ajavahemik 20.-30.oktoo-
ber püüdis vaimuerksuse mõttes leida 
üllatusi. Kolmapäevase 22.oktoobri pä-
rastlõuna oli kõige noorematele valla-
kodanikele ja nende vanematele suur-
päev seetõttu, et kunstnik Viive Noore 
kujundatud „Minu esimese raamatu” 
15500 eksemplarist 16 olid jõudnud 
Melliste raamatukogusse ja ootasid ava-
misrõõmu oma õigete omanike näol. 
Püüa Sinagi, hea lehelugeja, enese jaoks 
lahti mõtestada ja argipäevaselt kaasas 
kanda raamatukogupäevade selle aasta 
motot ”Loeb, mida loed”. 

Aasa Sulg, 
Melliste raamatukogu juhataja

FOTO: Aasa Sulg erakogu

P.S. Kõik need lapsevanemad, keda kut-
suti, aga kes ei saanud 22. oktoobril Mel-
liste raamatukogusse tulla, palun leidke 
aeg oma pisipõnni raamatule järele tulla. 

Projekt „MINU ESIMENE RAAMAT„

Lisaks ilule, mida pakub meile 
värviline sügis akende taga, on 
sügise hõngu silmailu pakkuda ka 
Melliste Algkool-Lasteaia aken-
dest seespool. Sel sügisel on meie 
majas toimunud juba kaks näitust 
sügisandidest. Septembris toimus 
traditsiooniks kujunenud sügis-
kompositsioonide näitus- näha 
võis hiiglaslikke seeni, naljakate 
kujudega juurvilju, sügisest vär-
videmängu kaunitel lilleseadetel 
jne. Koos peredega oli porgandist 
meisterdatud ralliautosid, kõrvit-
sast mehikesi ja kurgist ratsanik-
ke.

Oktoobrikuise näituse teemaks 
oli „ Meisterdusi sügisest“. Näha 
võis lehtedest kübaraid, samblatut-

te plastiliinist kukeseentega, kasta-
nitest hobuseid ja kaarikuid, loo-
duspilte looduslikest materjalidest 
ja palju muudki. On uskumatu kui 
osavad on hea juhendaja käe all ka 
väiksemad lapsed ja jääb ainult ka-
destada meie laste loovust ja rõõ-
me loomisest. 

Nüüd, mil meil on olemas 
uhke spordisaal, on väiksest saa-
list kujunemas kõige muu seas ka 
näitusesaal. Näituseks seatud laste 
meisterdusi ja kunstitöid kutsume 
uudistama kõiki lapsevanemaid ja 
valla elanikke läbi õppeaasta. Järg-
misena on detsembris tulemas jõu-
luteemaline näitus. Tere tulemast!

Jaanika Hinto, laste sõber
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Ehitus- ja  
keskkonna- 
kaitselised 

haldustoimingud 
perioodil sept-okt 

2008

Määrati projekteerimistingimu-
sed
- Kaagvere külas Vooru kinnistule 
taluelamu rekonstrueerimise pro-
jekti koostamine
- Kaagvere külas Vooru kinnistule 
üksikelamu projekti koostamine
- Mäksa külas Saia kinnistule ük-
sikelamu projekti koostamine

Anti kirjalik nõusolek
- Mäksa külas Pumbamaja kinnis-
tul väikeehitise (pumbamaja) re-
konstrueerimine
- Tigase külas Kivi kinnistul väike-
ehitise (pumbamaja) püstitamine

Väljastati ehitusluba
- Melliste külas Tammevariku kin-
nistul üksikelamu (palkhoone) 
püstitamine
- Kaagvere külas Kaagvere kooli 
kinnistul võimla täielik lammuta-
mine
- Kaagvere külas Kaagvere koo-
li kinnistul mõisa lauda (mälestis 
7225) rekonstreerimine hobiruu-
mideks

Väljastati kasutusluba
- Vana-Kastre külas Veskikivi kin-
nistu tarbeks elektrienergia liitu-
miskilp ja liin
- Melliste Algkool-Lasteaia hoones 
rekonstrueeritud pesemis- ja söö-
gijagamisruumid

Anti keskkonnakaitseline kooskõ-
lastus
- Mäksa külas asulat teenindava 
vee-erikasutusloa taotlusele põhja-
vee võtuks üle 5 m3/ööpäevas
- Melliste külas Pihlakamarja kin-
nistul rajatava reovee imbväljaku 
asukohale

Andre Kaareste,  ehitus- ja 
keskkonnanõunik

Vallavolikogu 
istungilt

Vallavolikogu 20. oktoobril toimunud 
istungist võttis osa 8 volikogu liiget.
Määrati vee-ettevõtja ja tema tegevus-
piirkond. Alates 1. jaanuarist 2009.a. 
määrati viieks aastaks vee-ettevõtjaks 
Mäksa vallas AS Emajõe Veevärk. Vee-
ettevõtja tegevuspiirkonnaks on  Mäk-
sa vallas Melliste, Kaagvere, Võõpste, 
Mäksa ja Poka külades AS-ile Emajõe 
Veevärk ja Mäksa vallale kuuluvate 
ühisveevärgi- ja kanalisatsioonirajatiste 
poolt teenindatav piirkond.
Võruküla külas Miina kinnistu jagami-
sel neljaks määrati tekkivatele Miina, 
Miinapõllu, Miinametsa ja Miinakalda 
reaaosadele katastriüksuste sihtotstar-
veteks maatulundusmaa.
Melliste külas Singi kinnistu jagamisel 
kaheks määrati tekkivatele Singi ja Ka-
mara reaalosadele katastriüksuste siht-
otstarveteks maatulundusmaa.
Kaagvere külas Sillaotsa ja Mäepealse 
kinnisasjade vahelise piiri muutmisel 
määrati katastriüksuste sihtotstarveteks 
elamumaa, kuna mõlemad uue piiriku-
juga maaüksused on hoonestatud.
Kaagvere külas riigi omandisse jäetava-
le Kristjani maaüksusele määrati siht-
otstarbeks elamumaa.
Kastre külas riigi omandisse jäetavatele 
maaüksustele Kikassaare krunt 4 ja Ki-
kassaare krunt 6 määrati katastriüksus-
te sihtotstarveteks elamumaa.
Võeti vastu Kaagvere külas asuva Vooru 
kinnistu detailplaneering ning otsusta-
ti korraldada uus avalik väljapanek, 
kuna planeeringulahenduses on olulisi 
muudatusi. Detailplaneeringu ala on 
laiendatud ning asustuskoormust on 
vähendatud. Avalik väljapanek toimub 
31. oktoober kuni 14. november 2008.
a. Mäksa vallavalitsuse ruumides.
Mäksa valla ametisõiduki Volkswagen 
Golf vastutavaks kasutajaks määrati 
vallavanem Margus Pleksner ning anti 
luba auto hoidmiseks töövälisel ajal 
väljaspool Mäksa valla garaaži. 

Vallavalitsuse 
istungitelt

Riikliku toimetulekutoetuse vahendi-
test maksti ühele Mäksa valla elanikule 
410 krooni ühekordset rahalist toetust 

retseptiravimite maksumuse osaliseks 
kompenseerimiseks, viiele Mäksa valla 
elanikule 2000 krooni küttepuude mak-
sumuse osaliseks kompenseerimiseks ja 
ühele Mäksa valla elanikule 1500 krooni 
haiglaravi kulude maksumuse osaliseks 
kompenseerimiseks. Ühele inimesele 
määrati hooldaja ja hooldajale hoolda-
jatoetus, muudeti ühte hoolduslepingut 
ning ühele Mäksa valla elanikule mää-
rati koduteenus. Üks inimene suunati 
hooldekodusse. Mäksa valla eelarvest 
maksti täiendavaid sotsiaaltoetusi 425 
krooni isiklike abivahendite osaliseks 
kompenseerimiseks ja 10 000 krooni 
ühekordset rahalist toetust eluruumide 
kohandamiseks.
Interneti raadioseadmete paigaldamise 
toetus määrati Alek Vitsõnile ja Pille 
Marmorile.
Reservfondist eraldati 5799 krooni 
matusetoetuse maksmiseks Mäksa val-
lavalitsuse hallatava asutuse töötaja-
le, 2900 krooni tolmuimeja ostmiseks 
vallamajja, 4794 krooni sõiduauto VW 
Golf 376MDT remondiks, 1000 kroo-
ni Kaagvere Käsitöötare 10. aastapäeva 
tähistamiseks, 1000 krooni Melliste kü-
lavanema koolituskuludeks, 6040 kroo-
ni hoolekandeteenuse eest tasumiseks, 
8558 krooni Margus Pleksnerile lisata-
su maksmiseks vastavalt vallavolikogu 
10.12.2007.a. otsusele nr 59.
Seoses uue Mäksa valla ametisõiduki 
kasutamise korra kehtestamisega tun-
nistati kehtetuks Mäksa vallavalitsuse 
31.01.2005.a. korraldus nr 8 “Mäksa 
valla teenistusauto teenistus-, töö- ja 
ametisõitudeks kasutamine”.
Nõustuti Kaagvere külas 4,25 ha suu-
ruse, Kastre külas 2073 m² ja 2128 m² 
suuruste  hoonestamata maaüksuste 
riigi omandisse jätmisega riigi maare-
servina ja määrati maaüksuse nime-
deks Kristjani, Kikassaare krunt 4 ja 
Kikassaare krunt 6.
Anti luba jagada Võruküla külas Miina 
kinnistu neljaks. Tekkivate reaalosade 
nimedeks määrati Miina, Miinapõllu, 
Miinametsa ja Miinakalda. Melliste kü-
las anti luba Singi kinnisasja jagamiseks 
kaheks. Tekkivate reaalosade nimedeks 
määrati Singi ja Kamara. Kaagvere kü-
las anti luba Mäepealse ja Sillaotsa kin-
nisasjade vahelise piiri muutmiseks. 
Melliste Algkool-lasteaia juhatajale anti 
volitus teostada projektiga “Melliste 
Algkool-lasteaiai laiendamine” seotud 
toiminguid. 

Kokkuvõtte tegi Mariliis Timmermann, 
vallasekretär
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Selle aasta augustist oktoobrini toimus vastavalt ühisveevär-
gi- ja kanalisatsiooni arengukavale Mäksa küla ühisveevär-
gi puurkaev-pumpla rekonstrueerimine. Vahendid selleks 
olid ettenähtud Mäksa valla 2008.a. eelarves ja lisaeelarves. 
Rekonstrueerimine toimus kahes etapis: sisseseade uuen-
damine ja hoone ümberehitus. Sisseseade rekonstrueeris 
AS Emajõe Veevärk. Nimetatud tööde mahus vahetati väl-
ja hürofoor, pumplasisene torustik, puurkaevu päis, pumba 
juhtimisseadmed, hoonesisene elektripaigaldis ja elektri-
kilp. Paigaldati veekulumõõtja, proovivõtu kraan ning loodi 
ühendused veepuhastusseadmetele. Väiksema ja tänapäevase 
hüdrofoori tõttu paranes vee kvaliteet. Rekonstrueerimistöö-
de järgselt tagab valla pumpla pideva ja muutumatu veesurve 
peamistele vee kasutajatele Mäksa asula kortermajade ela-
nikele. Lähemal ajal rajab AS Emajõe Veevärk hoonesse ka 
kanalisatsioonisüsteemi. Veepuhastusseadmed paigaldatakse 
hiljem, kui on selgunud täpne veekulu ja veeanalüüs.

Hoone rekonstreerimistööd teostas OÜ Fortemen. Vana 
betoonlagi ning katusekonstruktsioon eemaldati. Hoone si-
setemperatuuri tõstmiseks ehitati hoonekarp madalamaks 
ja paigaldati profiilplekist kaldkatus ning soojustati vahela-
gi.  Lähemal ajal paigaldatakse metallist soojustatud välis-
uks.  Nüüd, enne talve on rekonstrueerimistööde tulemusel 
pumpla seadmete külmumisoht väiksem ja küla veevarustus 
stabiilsem.

Toomas Otsatalo, majandusnõunik

MELLISTE 
MEDITSIINIKESKUSE 

KÜTTESEÜSTEEMI 
REKONSTRUEERIMINE

Meditsiiniteenuse pakkumine elanikkonnale on väga 
oluline valdkond.  Arsti vastuvõtule on parem oodata, 
kui ruum on piisavalt soe ja valge. Valla omandis olevate 
ruumide küttesüsteemid olid vananenud ja põhjustasid 
järjest sagedamini ebamugavusi, seetõttu otsustas valla-
volikogu ja vallavalitsus panustada arstide ja patsientide 
olude parandamisse juba sellel eelarve aastal.

Septembris-oktoobris toimus Melliste Meditsiini-
keskuse küttesüsteemi rekonstrueerimine. Tööd teostati 
Mäksa valla 2008.a. lisaeelarves ettenähtud vahenditest. 
Töid teostas OÜ AVM-TERM. Tööde käigus asendati vana 
katlamaja küttesüsteem. Vanad seadmed eemaldati ning 
paigaldati täisautomaatne vedelküttel töötav katel koos 
kütusemahutitega. Lisaks asendati veesoojendusseadmed, 
hoone veesisendi peakraan, katlamaja elektripaigaldis. 
Lähemal ajal paigaldatakse hoone korstnasse metallhülss 
ja vahetatakse üks  radiaator. Rekonstrueerimistööde tu-
lemusel tagab küttesüsteem hoone ööpäevaringse kütmi-
se ning vastavalt vajadusele sisetemperatuuri. Nüüdsest 
teavitab küttesüsteemi häiretest ametnikke automaati-
kasüsteem. Loodame, et suutsime töötajate ja külastajate 
jaoks olmetingimused muuta kaasaegsemaks.

Toomas Otsatalo 
majandusnõunik

AMETLIK TEADE
Mäksa Vallavolikogu 20. oktoobri 2008 otsusega nr 44 
otsustati Kaagvere külas asuva VOORU kinnistu (kat.
tunnus 50101:001:0487) maa-ala detailplaneering 
vastu võtta ja korraldada korduv avalik väljapanek. 
Detailplaneeringu maa-ala suurus on ca 3,53 ha. Ees-
märk maakasutuse sihtotstarbe muutmine, maa-ala 
jaotamine kruntideks, ehitusõiguse andmine kuni 12 
uue üksikelamu püstitamiseks, rajatiste sh juurdepää-
sutee uuel suunal ning tehnoseadmete tüübi ja asu-
koha määratlemine nõrgalt kaitstud põhjaveega alal. 
Avalik väljapanek toimub 31.oktoober - 14.novem-
ber 2008. Detailplaneeringuga saab tutvuda Mäksa 
vallamajas tööpäeviti 9-17. Kirjalikke ettepanekuid ja 
vastuväiteid pl.lahendusele saab esitada avaliku välja-
paneku kestel vallavalitsusele. Ettepanekute või vastu-
väidete laekumisel toimub avalik arutelu 25.novem-
ber kell 15 vallamajas.

Teate koostas: Andre Kaareste, Mäksa valla ehitus- ja 
keskkonnanõunik

Mäksa asula puurkaev-pumpla uued tehnoseadmed

MÄKSA KÜLA ÜHISVEEVÄRGI PUURKAEV-PUMPLA 
REKONSTRUEERIMINE
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Kuidas sattusid „Aasta põllumees 
2008“ konkursile?
Mind esitati Aasta põllumehe valimi-
sele esimest korda ja esitajaks oli Tar-
tumaa Põllumeeste Liit. 

Kus oled sündinud-kasvanud ja kes 
olid Sinu vanemad?
Olen sündinud kolmelapselises talu-
pidajate peres Silmsi külas Koigi val-
las Järvamaal. Olen lõpetanud Peetri 
7-klassilise kooli ja Paide Keskkooli. 
1965. aastal lõpetasin EPA agronoo-
mina ja samal aastal võeti mind kohe 
sõjaväkke.

Kui suur on Sinu perekond? 
Oleme abikaasa Milliga koos juba 
1962. aastast. Meil on tütar Margit ja 
poeg Rubert (toimetus: Rubert Saluoks 
oli Mäksa vallavanem aastatel 1993-
1996). Margiti peres on kaks tütart ja 
üks tütretütar. Ruberti peres on kaks 
poega. Kui nii võtta, et minu vanemad 
oli talupidajad, mina olen põllumees ja 
ka Rubert tegeleb põllumajandusega, 
siis oleks see juba nagu põllumeeste 
dünastia.

Milline on olnud Sinu põllumehe 
tee?
Tööle asusin 1963. aastal vanemaia-
töölisena Kuuste sovhoosi Heiti õuna-
aias, kus oli 17 ha õunaaeda, 3 ha ra-
barberit, kurgilavad ja 35 mesilasperet. 
1966. aastal, peale sõjaväest tagasitule-
kut, asusin Kuuste sovhoosi peaagro-
noomiks. 1975. aastal tulin Kingissepa 

kolhoosi peaagronoomiks. 1993-1997 
olin TÜ Mäksa Seeme aseesimees ja 
1997. aastast selle esimees. Muideks 
ka praegu on  TÜ-l Mäksa Seeme 21 
mesilasperet.

Oled praegu TÜ Mäksa Seeme esi-
mees. Kuidas tekkis teie ettevõte?
Kui 90-ndate alguses põllumajan-
dusreformi tehti, moodustati teiste 
äriühingute kõrvale Aavo Kaseoru 
initsiatiivil tulundusühistu (toimetus: 
lühend TÜ) Mäksa Seeme. Alustades 
saime kolhoosilt kaasa endist kolhoo-
sivara, kuid ka hulgaliselt kohustusi. 
Praegu olen mõelnud, et reformi ajal 
oleks võinud julgemalt tulevikku vaa-
data. Kuid teadmatus tuleviku ees, 
tohutu võlakoorem ja krooniline ra-
hapuudus tegid meid toona ettevaatli-
kuks. Panustasime alguses väga seem-
nekasvatusele, ja eriti heinaseemnele, 
kuna olid oskused ja teadmine, et see 
oli kolhoosi ajal kallis ja minev kaup. 
Kuid kui põllumajanduses saabusid 
rasked ajad, siis ju keegi enam rohu-
maid ei uuendanud ja  heinaseemet ei 
ostnud. Kuna põllumajandusettevõte-
tele uuendusteks pangad raha ei lae-
nanud, siis võtsime laenu sõpradelt ja 
tuttavatelt. Ehitasime veski ning hak-
kasime tegema tangu ja nisupüüli ning 
seda müügipunktides ja turul müüma. 
Pean tulundusühistulist tegevust ja 
väga head kollektiivi meie edu pea-
miseks tagatiseks. Täna harime 1051 
ha põldu, meil on kaasaegne tehnika 
(4 traktorit ja 2 kombaini) ja kaks uut 
teraviljakuivatit. Oleks vaid riigilt maa 
ostmine lihtsam!

Oled Kagu-Tartumaa ainus ilma-
vaatleja. Kuidas Sa ilmavaatluse 
juurde sattusid?
1966. aastal tegi Kuuste sovhoos Roiu-
le ilmavaatlusjaama. Kui tulin Kin-
gissepa kolhoosi tööle tegime jaama 
ka Pokale. Oleme koos abikaasaga 
tegelenud ilmavaatlusega esialgu kui 
tööga ja nüüd kui hobiga. Kuigi neli-
kümmend aastat ilmavaatlust ei näita 
suures plaanis veel kuigi palju, tundub 

siiski, et selle ajaga on aasta keskmine 
temperatuur tõusnud ja sademeterik-
kamatel aastatel on seni olnud teatav 
tsüklilisus (eriti vihmased aastad on 
olnud 1978, 1988, 1998 ja 2008). Kuid 
kui 1978. aastal tuli aasta jooksul 840 
mm sademeid, siis 2008. aasta selle lä-
hedale ei ulatu (kuigi vihmasel augus-
tikuul tuli 184 mm sademeid).

Millega tegeled tööst vabal ajal?
Laon oma kodus Mäletjärve külas ki-
viaeda ja käin metsas. Kiviaeda ei saa 
laduda hoogtööna  ega kiirustades. 
Maakividest aed tahab kivi käes „vee-
retamist“, sättimist ja rahulikku meelt. 
Paekivist aia ladusin oma maja juurde 
hoopis kiiremini. Aga ka kiviaeda on 
mul laotud juba 200 meetrit! Teatud 
aeg kulub ka Järvamaal tagastatud va-
nematetalu maa ja metsaga tegelemi-
seks.

Mis Sind rõõmustab?
Ennekõike rõõmustab see, et lastel 
läheb hästi. Head meelt teeb ka meie 
töökollektiiv. Rõõmustavad need maa-
omanikud, kes oma maa meie harida 
usaldavad, kuna ühistul on omandis 
vaid 200 ha põldu meie haritavast 1051 
hektarist. Ja loomulikult ka inimeste 
positiivne suhtumine põllumehesse, 
kuna põlluharimine toob paratamatult 
kaasa müra ja tolmu ning sõiduteedele 
satub mõnikord traktoriratastega pori.

Mis Sind kurvastab?
Kurvastab see, et traditsioonilisele 
põllumajandusele pööratakse vähe tä-
helepanu ja et Eesti riik oma turgu ei 
kaitse. Kurvastavad langevad teravilja 
kokkuostuhinnad ja tõusvad väetise-
hinnad.

Mida soovid Mäksa valla inimestele?
Soovin, et Mäksa valla inimesed peak-
sid rohkem lugu korras koduümbru-
sest. Valla põllumeestele soovin, et nad 
umbrohutõrjesse tõsisemalt suhtuksid 
ja eriti tuulekaera levikut piiraks.

Küsitles Meie Kodu toimetus

Seekordne „Saagem tuttavaks...“  
intervjuu on „Aasta põllumees 2008“ 

konkursi nominendi ja TÜ Mäksa Seeme 
esimehe Reinu Saluoksaga
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17. oktoobri vihmasel sügisõhtul toi-
mus kohvikus Käbitare MTÜ Lõuna-
Eesti Erivajadustega Perede Ühingu 
kohtumisõhtu Mäksa valla rahvaga. 
Kahjuks tegid kole sügisilm ja liikvel 
olevad viirused ning võib-olla paljud 
teised ahvatlevad üritused mujal oma 
töö. Rahvast tuli kohale vähe. Arvan, 
et üks põhjus oli seegi, et MTÜ LEEPÜ 
polnud vallas veel eriti tuntud. 

Usun aga, et kohalolijad said kind-
lasti säravaid ja meeldejäävaid elamusi 
meist, erivajadustega inimestest. Meie-
ga oli kaasategev meie kauaaegne sõ-

ber Jüri Homenja. Ta julgustas kõiki 
naisi kaasa laulma lauldes oma laulude 
kõrvale ka hästituntud rahvalikke lau-
le nagu „Valged roosid“, „Läänemere 
laineid“ jne. Samas said valla inime-
sed äraarvamismängust teada, et laulu 
„Minu elu“ eestikeelsed sõnad on itaa-
lia keelest tõlkinud LEEPÜ liige Maarja 
Kaplinski. Ka Maarja laulis, nii üksi kui 
ka koos Jüriga. Kuigi mehi ei olnud (v.a. 
meie esineja), tantsis enamus naisi end 
hingetuks. Ja arvan, et minu enda tant-
simine ratastoolis oli uskumatu vaate-
pilt nii mõnelegi. 

Vaike publiku hulgast kinkis ülla-
tuslikult Jürile tänutäheks suure kar-
bitäie omakorjatud jõhvikaid. Kinkija 
kahetses, et ta ei teadnud Maarja esine-
misest. Samas Jüri lubas pooled jõhvi-
kad Maarjale ikkagi viia. MTÜ LEEPÜ 
andis mälestuseks sellest õhtust Jüri 
Homenjale ja kohvik Käbitare esinda-
jale tänukirja. 

Samuti oli üles seatud pisikene näi-
tus fotodena minu maalidest, mille olen 
maalinud jalgade abil, ning Ülemaailm-
se Suu ja Jalaga Maalijate Ühingu kaar-
tidest. Võis vaadata ka MTÜ LEEPÜ 
koolituse „See EI läheb läbi” albumit ja 
MTÜ Händikäpp pilootuuringut ”Isik-
liku abistaja teenus Eestis 2004“.

Pärast tralli ja lusti vestlesime küün-

lavalguses mõnusasti isikliku abistaja 
teenusest. Vald on võimaldanud mulle 
isiklikku abistajat 9 aastat, mille tule-
musena olen suutnud elada kõige tava-
lisemat elu omaenda kodus. Leepülasi 
paneb muretsema Sotsiaalministeeriu-
mi hoolekandeosakonna juhataja ava-
lik seisukoht, et isikliku abistaja teenus 
on riigile kallis. Õnneks jõudsime taas 
sotsiaalnõuniku Anu Kontroga ühisele 
arusaamisele, et tegelikult on hooldeko-
du jm hoolekandeteenused kaugemale 
tulevikule mõeldes kallimad, kui isik-
liku abistamise teenus. Minul(meil) on 
siiras heameel, et minu koduvald mõis-
tab vajadust toetatud elamise ja abistaja 
järele. Isiklik abistaja Sandra arvas, et 
iga noor inimene, kes õpib puudega 
inimestega seotud eriala, peaks tööta-
ma isikliku abistajana, et näha päris elu. 
Loengutes räägitakse teooriat, olemata 
ise puudega inimesega kokkugi puutu-
nud. 

Loodan, et suutsime natukenegi 
panna tavalisi inimesi mõtlema, et iga-
ühel meist on oma erivajadused, mis 
võivad jääda tihti silmale märkama-
tuks. Ennekõike oleme kõik inimesed, 
kes soovivad ligipääsu elule. Täname 
vallavalitsust ürituse toetamise eest!

Tiia Järvpõld, MTÜ LEEPÜ esinaine

MINU ELU (ühe) ÕHTU LUGU

20. oktoobril algasid raamatukogupäe-
vad „Loeb, mida loed”. Võõpste raama-
tukogus käis külas kirjanik Enn Vaino. 
Loodussõprade-jahimeeste ringkonda-
des on Enn Vaino nimi hästi tuntud. Ta 
on hea jutuvestja, tema raamatud on 
kirjutatud kaasakiskuvalt ja hingemi-
nevalt. Nüüdseks on tema sulest ilmu-
nud 20 raamatut.

Elu kuldsed päevad on kõik need 
päevad, mis meil on õnnestunud veeta 
vabas looduses. Enn Vaino kodu asub 
ka Võrumaa metsade keskel, kus lähe-
ma naabrini on kaks kilomeetrit. „Elu 
kuldsed päevad” kolm osa sisaldavad 
rohkesti lugusid loomadest, lindudest, 

loodusest. Nendes on ka haaravaid lu-
gusid Siberi loodusest ja karmist elu-
võitlusest. Kalameestele peaks lugemis-
rõõmu pakkuma raamat „Neptunile 
kingitud südamed”. „Laanes kaigub 
jahisarv” kirjutab Eestimaa jahimeeste 
elust. See raamat meeldib jahimeestele 
ka selle poolest, et paljud võivad end 
leida raamatut illustreerivate fotode 
pealt. Mõlema sarja raamatud sisalda-
vad rohkesti ka humoorikaid palasid, 
millest võiks omakorda kogumiku välja 
anda. Ka „Raketikarnisonis”, milles kir-
janik räägib lapsepõlvest, Varstu-aeg-
setest keskkooliõpingutest, sõjakoolist 
ja teenistusest Siberis ülisalajases õhu-

tõrjeraketiväeosas, on paeluvaid loo-
duskirjeldusi ning põikeid kala- ja ja-
himeeste maailma. Tundus, et Võõpste 
meeslugejate lemmikuks on osutunud 
„Mammutarmee telgitagused”. Küllap 
nii mõnelgi meenusid tema enda tee-
nistuspäevad, igatahes jagus äratund-
misrõõmu mitmele. Küsimused selles 
raamatus toimuvate sündmuste kohta 
ei tahtnud lõppeda. Raamatut võrreldi 
isegi sõdur Švejki lugudega.

Hiliste õhtutundideni kestnud koh-
tumine lõppes lootusega, et lugemis-
lauale jõuab veel mitmeid haaravaid 
Enn Vaino kirjutatud raamatuid.

Muljeid vahendas Tiina Arike

KÜLAS KÄIS KIRJANIK
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Psühholoogias on tuntud väljend "tassi 
täitmine". 

Kui meie tass on tühi, ei jaksa me 
olla head sõbrad, head kaaslased, head 
lapsevanemad ega head töötajadki. Kui 
meie tass on täis, siis on elu ilus ja kõik 
tundub võimalik. Õnneks on palju asju, 
mis tassi täidavad. 

Usun, et 24. oktoober oli see päev, 
mis täitis Melliste Algkooli õpetajate ja 
paljude lastevanemate “tassid” pea ääre-
ni. Mis võiks rohkem rõõmustada ema, 
isa ja õpetajat kui edukalt oma õpin-
gutega toimetulev laps. 60-st Melliste 
Algkooli õpilasest õppis ainult viitele 

või neljadele ja viitele kokku 36 õpilast. 
See on üle poole õpilaste koguarvust.

Need on meie tublid õpilased:

tunnistusel ainult  “5”:
Elo Koidu, Brigitta Alla, Silver Hani, 
Hanna-Liina Kiisler, Kristina Roosi-
väli, Riian Rõuk, Heiko Pärl, Kristjan 
Saavan,Viktoria Rebane, Marko Albert, 
Janeli Kurvits, Karoliina Kangur, Me-
rit Meronen, Merilin Paulson, Carol 
Vassila.

tunnistusel „4“ ja „5“ :
Jaana Kelder, Begly Kuik, Ragne 

Jagomäe, Mari-Liis Raag, Hedvig 
Pungar, Kärt Grossthal, Kert Kan-
gur, Liina Jõgar, Kertu Kangur, Liisbet 
Kangur, Kadi Kilgi, Hendrik Pungar, 
Indrek Roosiväli, Sandra Sepp, Diana 
Zvonkova, Teele Vahaste, Kärolin Kala, 
Helen Meier, Aveli Praakle, Antero 
Keerman, Maarja Saat.

Ilusat sügisest koolivaheaega  ja sama-
sugust tublidust kõigile õpilastele järg-
miseks õppeveerandiks.

Sirje Jõgiaas, Melliste Algkool-Lasteaia 
juhataja

Võõpste pereklubi tähistas oma kahek-
sandat sünnipäeva Pokumaal. Vihma-
sest pühapäeva hommikust hoolimata 
astus 18 täiskasvanut ja 22 last bussi, et 
külastada Põlva- ja Võrumaa piiril Ka-
nepi vallas asuvat Pokumaad. 

Pokudega - tarnamätastega, kohtu-
sime pokurajal, mis viis meid parklast 
pokukojani. Pokukoja kõrvalt Pada-
soomäe õuelt saavad alguse huvi- ja 
õpperajad. Vahepeal vaibunud vihma-
sadu lubas meil alustada matkamängu-
raja läbimist. Rajal tuli läbida mitmed 
punktid ning koguda kokku tähtmõis-
tatus. Metsast leidsime vaala, krokodil-
li, kaelkirjaku, harfi, kammi, sipelgate-
raja ja palju muudki põnevat. Veel saab 
uudistada väikesel ja suurel taimede 
tundmaõppimise rajal.

Järgnes tutvumine stiilse ja omapä-
rase palkehitisega, Pokukojaga. 
Pokukojas on väljapanek Ed-
gar Valteri illustreeritud raa-
matutest ja õlimaalidest ning 
pildid pokukoja ehitusest. 
Täiskasvanud reisiseltskonna-
le tegi majaperenaine ülevaate 
Pokumaa saamise rõõmudest 
ja muredest, E.Valteri ideedest, 
soovidest ning nende teostumi-
sest. Tulevikus peaks valmima 
Puuko eluase Padasoomäele, 
majutus-toitlustuskoht Hauka 
tallu. Pokumaa sihtasutusel on 
kokku 56 hektarit maad mui-

nasjutumaa väljaarendamiseks. Lapsed 
tutvusid samal ajal giidi saatel majaga, 
kuulasid muinasjuttu, kostümeerisid 
end pokudeks, meisterdasid kärbsepille, 
pokusid, värvisid, joonistasid ning ehita-
sid. Põnev oli nii suurtel kui ka väikestel. 
Kõige pisem reisikaaslane Kusti tõestas 
rahuloleva osalemisega, et mõnus oli ka 
väga väga väikestel. Aeg möödus imekii-
resti. Sünnipäevakringel söödud, asuta-
sime end vihmasajus koos pokude, pilli-
de ja pliiatsitega koduteele. Oma silm on 
kuningas. Julgeme soovitada! 

reisiseltskonna nimel Aile Kilgi  
FOTOD Anu Kontro erakogust

TASSID TÄIS!

PEREKLUBI SÜNNIPÄEV POKUMAAL
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Projekt „Tartumaa 
noored töötud 
ettevõtjaks“ on 

edukalt lõppenud

SA Tartu Ärinõuandla pressiteade.
Tartu Ärinõuandla juhtimisel on lõppe-
nud Euroopa Sotsiaalfondi ja Tööturu-
ameti poolt rahastatud projekt „Tartumaa 
noored töötud ettevõtjaks“. Projekti siht-
grupiks olid 16.-30. aastased noored töö-
tud tartumaalased, kellel oli olemas soov 
ja idee ettevõtte loomiseks. Kokku osales 
projektis 47 inimest, kellest 14 registreeris 
projektiperioodi jooksul oma ettevõtte.

Projekti jooksul läbisid osalejad 
15-päevalise põhjaliku ettevõtlusalase 
koolituse. Lisaks oli osalejatel võimalus 
saada põhjalikku ettevõtlusalast konsul-
tatsiooni oma äriplaani koostamiseks 
ning ettevõtlusega alustamiseks. Projekti 
käigus valmis kokku 37 äriplaani ,mil-
lest projekti vahenditest rahastati 30 000 
krooni ulatuses 11 äriplaani. Lisaks said 
Tööturuameti starditoetuse abil rahastust 
4 äriplaani. Projektist on välja kasvanud 
eriilmelised ettevõtmised, mis on seo-
tud valgusskulptuuride valmistamisega, 
dekoratiivkunstiga, geenitehnoloogiaga, 
turismiteenuste osutamisega, metallitöö-
dega, riideõmblusega, ehitustööde teos-
tamisega jm.

Juunist 2007 kuni augustini 2008 
kestnud projekti lõppeelarveks kujunes 
1,57 mln. krooni, mida rahastati 77,5 % 
ulatuses Euroopa Sotsiaalfondist ja 22,5 
% ulatuses Tööturuameti vahenditest. 
Tartu Ärinõuanda koostööpartneriteks 
projekti läbiviimisel olid OÜ First Pro-
ject, OÜ Victory Trainings, OÜ Majan-
duskoolitus, FIE Mari Saari, OÜ Noman 
Konsultatsioonid jt. 

SA Tartu Ärinõuandla on maakondlik 
arenduskeskus, mille eesmärgiks on Tar-
tumaa konkurentsivõime tugevdamine 
läbi mitmekülgse nõustamis- ja arendus-
tegevuse. Noorte ettevõtlusaktiivsuse ala-
se arendustööga tegeleme alates 2006.a.

Lisainfo:
Piret Arusaar
SA Tartu Ärinõuandla juhataja
Projektijuht
Tel: 7 428 402
E-post: bas@tartu.bas.ee 

VALLAJUHTIDE KOHTUMISED 
VALLA ELANIKEGA 

Mäksa Vallavolikogu ja -valitsus korraldavad 
kohtumised Mäksa valla külade elanikega laupäeval, 
8. novembril kell:
10.00 Võõpste Raamatukogus
11.00 Mäksa Raamatukogus
12.30 Kaagvere Erikoolis
14.30 Melliste Algkool-lasteaia väikeses saalis

Info Margus Pleksner tel 733 7602 või 521 8108

ERAMETSAKESKUS SOOVIB 
AIDATA METSAOMANIKKU 

Meie põhjapoolsetel lähinaabritel 
on metsaomanike majanduskoostöö 
toiminud hästi juba mitmete aasta-
kümnete jooksul. Ühistute kaudu 
müüakse puid, istutakse metsa ja te-
hakse muid metsamajandamistöid. 

Ka Eestis on metsaühistud vii-
maste aastate jooksul teinud piir-
konniti väga tublit tööd. Samas teeb 
omanik metsakaupa jätkuvalt omal 
käel ja ka metsahooldustööde mu-
rede lahendamises on ta pahatihti 
üksipäini. Lageraie müügiga võib 
metsaomanik kenasti toime tulla, 
sest suur puidumaht tõmbab ostjaid 
ligi. Mitmete omanike maadele jää-
vate kraavikallaste puhastamist või 
väikesemahuliste harvendusraiete 
tegemist on aga metsaomanike ühis-
tööta raske ette kujutada. 

Tuleb arvestada, et väikesema-
hulistest raietest saadava puidu tihu-
meetri ülestöötamishind on küllalt 
kõrge. Seetõttu ei saa jääda pelgalt 
lootma vaba turu regulatsioonide-
le, et puu metsast energiatootjani 
jõuaks. 

Metsaomanike majandusliku 
koostöö hoogustamiseks käivitas SA 
Erametsakeskus projekti, mida ra-
hastab SA Keskkonnainvesteeringu-
te Keskus. Kaheksas Eesti piirkonnas 
on teenistusse rakendatud konsulent, 
kelle ülesanne on kohaliku ühis-
tuga koostöös pakkuda piirkonna 
metsaomanikele lahendusi metsa 
majandamisega seotud küsimustes. 

Nii võib metsaomanik pöörduda 
konsulendi poole raieõiguse müügi, 
aga ka metsakasvatustöödega seotud 
probleemide korral. 

Metsa müügi juures on oluline, 
et konsulent ja ühistu ei soovi met-
saomanikult tema metsa ära osta. 
Nende ülesanne on metsaomanikke 
müügiprotsessis nõustada, leida kõi-
ge tulutoovam ja kõige usaldusväär-
sem lahendus puidu müügiks. Langi 
müük viiakse läbi enampakkumise 
korras, mis metsaomanikule tä-
hendab parima turuhinna leidmist. 
Siinkohal tuleb siiski arvestada ka 
mõningase vahendustasu maksmise-
ga: kõiki kulusid projekti vahenditest 
ei kaeta. Neile metsaomanikele, kes 
metsakinnistu müügimõtteid mõl-
gutavad, leiavad konsulendid igal 
juhul lahendused, mis motiveerivad 
inimest metsaomaniku staatuses jät-
kama. 

Täpsema info projekti kaasatud 
piirkondade kohta leiate aadressilt 
www.eramets.ee. Tartumaa met-
saomanikud on ootatud murede 
lahendamiseks kontakti võtma Pa-
lamuse metsaühistu konsulendiga 
Ülo Kriisa (tel.5084016 , e-post: ulo.
kriisa@erametsaliit.ee). Head nõu 
saab ka Lembit Uukilt tel 52 84031 ja 
Uno Kiisholtsilt tel 56670942.

Jaanus Aun, SA Erametsakeskus, 
juhatuse liige



8 meie kodu

Kullakiiri kuudesse,
naerukiiri nädalatesse,
päikesekiiri päevadesse,
rõõmukiiri sünnipäeval.

Viktor Toots 07.11.1916
Vaike Keermann 16.11.1922
Uno Lepasaar 07.11.1927
Elfriede-Vilhelmine Laul 12.11.1928
Arnold Võõbus 25.11.1930
Otto-Harri Laube 10.11.1931
Arno Madisson 26.11.1931
Hjalmar Peets 21.11.1934
Imbi Laanemets 15.11.1935
Illi Uusen 01.11.1936
Naadi Lembinen 18.11.1937
Mihhail Vitsõn 05.11.1938
Arvo Roosimägi 21.11.1938
Anni Tähtjärv 22.11.1938

Välja andnud Mäksa vallavalitsus
Toimetaja: Andre Kaareste
Tel: 733 7600.  
E-post: toimetus@maksavald.ee
Tehniline teostus: Kristiina Taaramäe
Trükiarv: 480  
Trükitud OÜ Tartumaa Trükikojas
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende 
selguse huvides toimetada ja lühendada.

Mälestame…   
 Eevi Sinikalda

20.02.1941 – 14.10.2008

Tiiu Stokerman
06.04.1949 – 19.10.2008

Voldemar Koorberg
03.01.1940 – 19.10. 2008

Avaldame kaastunnet 
lähedastele. 

HARIDUSE ja KOOLIDE TEATED

- Melliste koolimaja väikeses saalis 11.novembril algusega kell 
18.00 toimub infotund 2009.a 1.klassi astujate lapsevanematele.

- Alates 10.novembrist on võimalus kasutada lastel lapsevanema 
juureolekul Melliste Algkool-Lasteaia basseini. Täpsem info kooli 
kodulehelt novembri alguses.

- Luunja Keskkoolis alustab tööd ettevalmistusklass 2009. aasta 
sügisel 1. klassi astuvatele lastele. Lastevanemate koosolek toimub 
21. oktooberil 2008. a kell 17.30.Ettevalmistusklassi õppetöö algab 
5. novembril 2008. a kell 9.10.Info telefonil 7417317

- Melliste noortekeskus (endises tervisekeskuses) avatud E-T ja N-R 
kell 16.30 – 20.30.
Info: noorsootöötaja Maili Tanilsoo 741 1591

KULTUURI TEATED

Võib tunda õhus helinata hellatust...

Reedel, 28.novembril kell 19.00 Mellistes 
kohvikus Käbitare
MAARAHVA HINGEDE AJA LOOD
vestlusring kultuuriloo tähenduste andja Aare Kasemetsaga 

Info Melliste raamatukogust (7411594)

- PÜ Pihlakobar tuleb kokku 16. novembril kell 11.00 koolimajas. 
Külla on kutsutud Võnnu Kerkokell. Korraldaja PÜ Phlakobar

SPORDI TEATED

- Tartu Ülikool/Rock Korvpallikool kutsub korvpalli treeningutele 
teisipäiviti ja neljapäiviti 15.30 -17.00. Treener ja informatsioon 
Raido Rebane 51909905

- Novembri teisest nädalast algavad taas aeroobika treeningud. 
Täpsem info novembri alguses kooli kodulehelt.

 Kultuuri- ja spordikalender

28. oktoober – 2. detsember igal teisipäeval algusega kell 18 
Tartumaa 2008.a sügismängud meeste võrkpallis Melliste 
spordisaalis.

8. november kell 16 kossumatš Keskerakonna Noortekogu versus 
Mäksa noored Melliste spordisaalis.

9. november kell 12 Ukraina tsirkuse etendus Kurepalus Priiuse 
seltsimajas.

16. november kell 11 PÜ Pihlakobar saab kokku Melliste koolimajas. 
Külas on Võnnu Kerkokell. Korraldaja PÜ Pihlakobar

21. november kell 21 Tartumaa tantsuõhtu ansambliga Nukker 
Kukeke Luunja Kultuurimajas.

ERATEATED (kuulutused)

Müüa 3-toaline korter Mellistes. Info tel 51 903767


